



# 读书好处多

## ——阅读新时代，奋进新征程 勤读书、读好书、善读书



4月23日在北京举行首届全民阅读大会，引起文化界的重视。

泛滥在全球新冠肺炎疫情猖獗的时候，打乱了广大群众正常的生活，在这个严峻时期，人类生存成了大问题，加上俄国与乌克兰的打仗，全球物资供应成了大问题，并引发全球经济危机，大家都为了吃饭问题而大伤脑筋，许多人都这样表态，人类生存都成了问题，哪儿还有心情读书！因此社会上的文化生活几乎清零！读书看报引不起兴趣，大家都很苦恼；而中国就在这个艰难时刻，举行全民阅读大会，实在了不起，令人敬佩！大家都盼望着疫情尽快结束，文化生活恢复正常，读书就成了大家都向往。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平就阅读大会的召开发来贺信，表示热烈的祝贺。习近平在贺信中指出，阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自

信自强的品格。

习近平希望广大党员、干部带头读书学习，修身养志，增长才干；希望孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长；希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

开幕式上，中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明宣读了习近平的贺信并讲话。他说，习近平总书记的贺信，充分体现了党中央对推动全民阅读、建设书香中国的高度重视。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，加强阅读引领，涵育阅读风尚，构建覆盖城乡的阅读推广服务体系，推动全民阅读扩大覆盖、提升品质、增强实效，以书香中国建设促进文化强国建设，为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。

我从小就喜欢看书，特别是连环图书，只要有新到的连环图书，我就会争着看，爱不释手，经常废寝忘食。稍微长大后，父亲对我说，读书是一种享受生活的艺术。父亲空闲时，会教我读一些唐诗，有时会教我背诵客家童谣《月光光，秀才

郎……》；我喜欢在一个晴朗的夜晚，独自一人在屋檐下念唐诗；小学五六年级时，在老师鼓励下学写文章，发表在学校的板报上，经常受到老师的赞扬，从此，我就埋下夙愿：长大后，要成为文化人，当老师或写作者。很幸运，虽然不很理想，但是这个夙愿终于实现了。

我在一定“华中”年初初中时，有机会到《生活报》半工读，学了不少文化知识，后来当了小学教师，要学东西更多，也成了厦门大学海外文学函授课，获益不少，一有空就看书。在中学时代，我读过中国古典四大名著中的三大古典小说《水浒传》、《三国演义》和《红楼梦》；也读过中国近代小说如《红岩》、《青春之歌》、《太阳照在桑干河上》、《野火春风斗古城》、《林海雪原》、《铁道游击队》……等名著，也读过鲁迅小说《阿Q正传》以及巴金、梁羽生、胡适、郭沫若、茅盾、沈从文等的作品。上世纪七十年代以后，由于局势的关系，读书就少了，但是，报纸、杂志还是爱不释手。

读书的好处很多，很多名人都有豪言壮语，我们不妨细读。以下是一些名人讲过的优美句子，让我们一起来分享：‘想交朋友，不如去读书，以书会友。’，‘读书是一种感悟人生的艺术。读杜甫的诗使人感悟人生的辛酸’

“书是灯塔，照

亮了前面的路；书是桥梁，接通了彼此的岸；书是帆船，推动了人生的船。“；读书是一门人生的艺术，因为读书，人生才更精彩！”、“书让你走人生路途唱出春花秋月，落英缤纷；书让你在浩瀚海洋中尽情畅游；书点燃希望，让你在无穷无尽的人生漫漫路上永远不会迷失方向，一直像帆一样将你这只小船送道路的终极。”

“读书能增长见识。通过读书可以学习到很多生活中不知道的知识。了解很多见闻，风俗习惯等等。读书就能看到更广阔的世界”；“读书能培养写作能力。读书是输入，可以通过阅读，学习别人的写作手法。通过阅读别人的说理，描写的方法来学习怎样写作。如何开头，阐述，结尾等等。熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”“读书可以学习各种知识。通过读书可以学习自己想要学的各种知识。如历史、地理，文学，科技，天文，医学……等等。因为各种知识都是以文字为载体的；”“读书可以锻炼逻辑思维能力。通过阅读推理小说，还可以训练逻辑思维能力。看到描写的场景来推想起因，判断谁是凶手等等”。

中国现代著名的科学家杨振宁不久前100岁生日时，他谈到读书的好处，真是令人五体投地。他说，“如果说运动可以强身健体，那么，读书便可以净化心灵，动静结合，方能达到最好的状态。”

今天我们读到中国全民阅读大会的精神，我们要更好利用时间爱读书，多看书，读好书，善读书。目前中国书店很少，书籍也不多，而且书本价钱不薄，一般人“不敢问津”；那么，我们就可以从网路上获得知识，我们要学会玩电脑，从互联网可以获得无穷的知识，书本上看不到的东西，电脑互联网会很详细的告诉你，你要知道什么，要问什么，电脑互联网会详细地告诉你。

我们生活在新时代，要奋发征程。要分发征程，就要加强学习，读书就是最好的新征程，让我们好好听从和落实习主席的教导，读好书、勤读书。有了丰富的知识，才能提高我们的生活元素，用书中的知识为国家社会做出贡献。

**沈伟真**  
**25 April 2022**  
**于雅加达**

